

# 蛻變

◎ 文：張煒程

圖：蕭仁德

「今年夏天是個充滿希望的季節，我們就要說再見，不知何時會相見，曾相處的畫面，不停重複上映在眼前……」，這首歌是天振道育班為這屆畢業生選定的畢業歌曲。道育班成立至今已經邁向第五個年頭，也意味著送走了四屆的畢業生；許多班員在其中蛻變、成長、茁壯……，這一路走來，真的感謝點傳師的護持及師資們的付出。

在每次畢業典禮中都會放映小朋友們從踏進道育班那一刻開始到現在的相片，大家一起觀看這精彩的成長紀錄。每每看到這幕畫面，都不禁想起克寧奶粉的廣告詞「小樹要變成大樹了！」雖然紀錄片只有短短數分鐘，卻是師資們用心灌溉好幾年才能有的收成。

師資在道育班所扮演的角色，除了播下善的種子，並經常灌溉、滋潤外，還像陽光般給予溫暖照耀。孩子們有時很皮、不好管教，不過深信在充滿善的環境底下，雖然不敢說馬

上能耳濡目染，成為人人稱羨的乖小孩，但內心深處一定已經有所轉變；假以時日，必定能承上啟下，換他們發光、發熱，照耀他人。

道育班的宗旨之一是「承上啟下，繼往開來」，當然得讓畢業班員一同來學習服務的精神，於是在這次夏令營中，徵召他們來擔任「小飛俠」這個重責大任。

這是天振道育班第三次舉辦夏令營，以文宣針對小高班畢業的學員發出服務徵召令，希望這些曾經坐在台下聽課的班員能蛻變、成長為小飛俠，回來道場學習與服務。

召集令上寫著：「各位有沒有發



▲ 小飛俠的付出让小小學員感到很窩心。



▲ We are family. We are the best !

現一件事情，每次回到中堂，你只要盡情地去參與就好！你是否想過或注意過，那些在幕後無私付出的無名英雄呢？無論是課程安排、活動設計、美食饗宴、中堂服務……，許許多多的事務，是要付出多少的精神與心力，我們是不是該用心感受以及感恩這一切？所以這次換我們用感恩的心情，來學習服務這些小初、小高班的弟妹們。本次活動服務學習的組別共有三組，分別為服務組、生活組以及活動組……」

這次夏令營最特別的是，活動流程及內容是由師資和小飛俠們一起討論、一同前往場勘，共同來學習如何服務小學員們。如同徵召令文宣內容所示，舉凡中堂淨手、執禮以及生活起居一切項目，都由小飛俠們全部包攬，活絡場面的活動組也由充滿活力的小飛俠們負責及規劃。

當發下服務徵召令時，孩子們振筆疾書地填寫想要學習的組別。師

資們起初還憂心孩子們能作到甚麼地步？有位前賢信誓旦旦說了句：「沒有人能直斷孩子的極限何在，讓他們試試看吧！」

隨著時間流逝，到了夏令營時，許多事情如塵埃落定般出現答案。例如：要進中堂前，淨手人員已蓄勢以待，準備迎接學員們前來淨手。再往中堂內一望，叩首的拜墊彷彿棋子般整齊地躺在棋盤上。最令人讚嘆的一幕是，一群乾道小飛俠正三五成群蹲在地上洗學員們用餐後的碗盤！別忘了，這時間點原應該是小飛俠們正恣意地揮霍、享受著暑假；他們卻願意騰出時間，一起付出，成全下一代幼苗。所有師資們看到這些孩子們的成長，別有一番雀躍與欣慰。

「為了孩子們的明天，我們願意真誠地付出今天。」這是天振道育班師資們的共同理念。記得有一早，大家前往天青堂場勘及討論流程；當



▲ 看清楚！是乾道小飛俠負責洗碗喔。

天氣溫甚高，且午後的台北盆地熱得像大蒸籠，人雖然沒像熱鍋上螞蟻一樣跳腳，但也真夠折磨的。就在場勘結束後，後學疲憊地提醒各位師資：「別忘了下午四點還要演練晚上的常態班程喔！」大夥便匆忙地回家休息片刻，到了開會時間，師資們仍準時一一到齊；當時後學心想：「哇！為了這個班，真是眾志成城。」看到大家儘管很累，還是打起精神開會、演練，準備迎接晚上的課程，真的唯有「用心良苦」可以形容。

在常態班程中，已經猶如天天上演八點檔，讓觀眾看得目不暇給，緊接著上映的又是暑假大戲「夏令營」。尤其在六、七月，為了顧及常態班程及即將上映的夏令營都能順利上檔，師資們常常要一人分飾多角。師資們白天均需工作，每週四晚上還要抽出時間演練及驗收，這一切僅為了週六道育班短短幾小時的課程。身兼眾多角色之下，金馬獎得主是誰？還用想嗎？當然是各位師資啦！

天振道育班師資常本著吹毛求疵的態度，每每僅是幾分鐘不到的小短劇，或是毫不起眼的小道具，大家互相支援或爭相提供更好的方法及意見，就為了使其更臻完善；而對於課程內容中的細節探討，更是抽絲剝繭、鉅細靡遺。講師在正課演練時，期待著大家的回饋，就像是廚師坐在

台前，看著自己親手準備好的菜色，讓大家輪流品嚐、挑剔一番，只為了在正式上場時能端出最好的佳餚。這一切如同Lexus廣告所說的：「專注完美，近乎苛求。」正所謂三分誠心、七分感應；相信大家付出N分的誠心，上天老中娘應該不只七分感動，而是感動萬分啊！

要怎麼收穫，就怎麼栽！師資們多年深耕的努力總算有了成果，看著小飛俠們的蛻變，這一切的辛苦都值得了。在夏令營的尾聲齊唸成果祝福詞時，小飛俠們互看一眼後，不禁莞爾一笑！後學也會心微笑，畢竟不久前這些小蘿蔔頭還坐在台下，老期待著趕快念成果祝福詞，準備下課呢！在揮別天青堂的同時，也期許這些準備振翅高飛的小飛俠們，能一同迎接即將開展的新頁。

前人們常說：「修道後頭的翻山越嶺，還需要靠腳踏實地的真功夫。」淺顯易懂的一段話，卻蘊含大道理，願與大家共勉。



▲ 我的歡樂泡泡童年。